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2025年2月



统计范围

具有总承包或专业
承包资质，在本市
登记注册的所有独
立核算建筑业企业
（包括没有工作量
的建筑业企业）及
所属产业活动单位。



总说明

主营业务
为建筑业
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   独立核算
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单独法人
独立核算

规模以上建筑业企业标准：

在地管理
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Ø按照“先进库、
再有数”的原则

Ø纳入“一套表”
的调查单位，按
照名录库管理规
定，由名录库管
理部门统一确定
和管理

总说明



年定报修订说明

总修订说明

（一）国家常规统计调查各项报表制度所列文号调整为“国统字〔2024〕77号”。
  
（二）进一步强化数据质量管理，在统计报表制度中增加调查数据审核关系和数
据查询汇总相关要求。 

（三）积极推进经营主体活动发生地统计改革，在一套表统计调查制度中设“企
业组织结构调查表”。



年定报修订说明

 2024年年报修订

1.将调查单位基本情况（101—1表）报表名称调整为一套表调查单位基本情况
（101—1表）；取消指标“建筑业企业新资质等级编码”。

2.将法人单位所属产业活动单位情况（101—2表）调整为企业组织结构调查表
（108表）。

  3.建筑业财务状况（C103表）取消指标“固定资产减值准备”。取消“预付账
款”等19个纳入2023年统计年报的第五次全国经济普查指标。



年定报修订说明

 2025年定报修订

将调查单位基本情况（201—1表）报表名称调整为一套表调查单位基本情况
（201—1表）；取消指标“建筑业企业新资质等级编码”。



调查单位基本情况

建筑业企业资质等级编码：

   根据证书的主项资质等级项中文字来对照填列资质等级编码。     

也就是对应到A(总承包)B（专业承包）编码。

         资质编码=序列码+级别码+专业码

1.序列代码：由一位字符组成，代表企业主项资质的资质序列。
编码规则为：A.施工总承包  B.专业承包
2.级别代码：由一位数字组成，代表企业主项资质的级别。编码
规则为：0.特级  1.一级  2.二级  3.三级  9.其他
3.专业代码：由两位数字组成，代表企业主项资质的类别。

         建筑业企业资质等级



调查单位基本情况



调查单位基本情况



调查单位基本情况

新证编号：D231556191    市政公用施工总承包3级    A310



财务状况表



财务状况表

本年折旧    可以根据“固定资产及累计折旧明细账”中累计折旧的本期
贷方发生数填报。本项不应为负数，如企业发生固定资产清理、报废等，
应将清理报废前计提的折旧加入后上报。

应付职工薪酬（本年贷方累计发生额）    用工成本，包括职工工资、
奖金、津贴和补贴，职工福利费，医疗保险费、养老保险费、失业保险费、
工伤保险费和生育保险费等社会保险费，住房公积金，工会经费和职工教
育经费，带薪缺勤，利润分享计划，非货币性福利，辞退福利和其他为获
得职工提供的服务而给予的报酬或补偿。其中，社会保险和住房公积金应
包括单位和个人负担部分。该指标一般情况下不应为0。
 



财务状况表

应交增值税（本年累计发生额）   应交增值税（本年累计发生额）=
销项税额－（进项税额－进项税额转出－免、抵、退应退税额）+简易计
税办法计算的应纳税额＋按简易计税办法计算的纳税检查应补缴税额－应
纳税额减征额－加计抵减额(加计抵减额=增值税纳税申报表附列四的第6
行第2列-第6行第3列的差额，并将1-12月累计计算）。按计算公式填报，
该指标一般情况下不应为0。

建筑业企业在境外完成的营业收入   指建筑业企业报告期内在国外及
港、澳、台等区域所有经营活动的收入总额。本项是有境外施工或劳务输
出业务的总承包和专业承包建筑业企业填报，填报时注意是外币的，要按
照报告期末的人民币汇率折算填报   
 



建筑业企业生产经营情况



建筑业企业生产经营情况

签订合同额   指建筑业企业在报告期直接同建设单位签订的各种国内工
程合同的总价款和以前年度同建设单位签订的各种国内工程合同的未完工
程跨入本年度继续施工工程合同的总价款余额 。

上年结转合同额  指以前年度同建设单位签订合同的未完工程跨入本年
度继续施工工程合同的总价款余额。

本年新签合同额  指建筑业企业在报告期内同建设单位直接新签订的各
种国内工程合同的总价款，不包括与其他建筑业企业新签的分包合同额。

 审核要点：签订合同额=上年结转合同额+本年新签合同额



建筑业企业生产经营情况

▲注意：
   （1）签订的合同额只要是从建设单位直接承包的工程项目都应统计，目前统计
以书面合同为主。
   （2）签订合同额只含直包合同和建造合同，不含境外合同。 
   （3）签订合同额、上年结转合同额与本年新签合同额三个指标都是累计数。
    (4) 在填写上年结转合同额时，只须填报未完工程跨入本年度继续施工工程合同
的总价款余额部分。



建筑业企业生产经营情况

例如：甲建筑公司下属三个子公司A、B、C,都是独立法 人。1-6月，甲建筑业司从
某钢铁厂承包了300万元的安装合同；A从乙建筑公司分包了100万元 的施工合同，
从教育局承包了200万元施工合同；  B从甲分包了50万元施工合同，C从工厂丙承包
了 500万元施工合同，从总公司甲承包了50万元安装合同。请问甲建筑业公司、 A、
B、C各自该如何报送统计局报表？

                          新签合同额       上报统计局
                          甲建筑公司           300万元
                          子公司A               200万元
                          子公司B                0
                          子公司C               500万元



建筑业企业生产经营情况

       直接从建设单位承揽工程完成的产值：指总承包企业或专业承包企业直接与建
设单位（业主）签订的国内工程承包合同（包括报告期及以往年度签订的合同，不
包括无效合同和中途解除的合同），在报告期内完成的工程总值。包括企业向其他
专业承包企业或劳务分包企业分包出去的工程所完成产值，还包括分包企业缴纳的
管理费。

直接从建设单位承揽工程完成的产值
      =企业自行完成施工产值+分包出去的产值

注意：计算该指标的重点在于要区分出：施工项目是与业主签订的合同，还是与
其他建筑施工单位签订的合同。 



建筑业企业生产经营情况

       自行完成施工产值： 指总承包企业或专业承包企业直接与建设单位（业主）签订
的国内工程总承包合同或专业承包合同中，自行完成的工程总值。包括总承包企业和
专业承包企业自行完成的工作量和分包企业缴纳的管理费。

①该指标统计的对象是与建设单位签订的所有有效合同的工程项目中本企业自行施工
部分；
②该指标包括总承包企业和专业承包企业向分包企业收取的管理费；
③该指标包括分包给劳务分包企业和非独立核算的经济实体完成的那部分产值。 
即：
自行完成施工产值=本企业自行施工产值+收取的分包管理费
                                   +分包给劳动分包企业和非独立核算的经济实体完成的那部分
产值



建筑业企业生产经营情况

        分包出去工程的产值：指建筑业分包企业与总承包企业或专业承包企业签订的国
内工程分包合同中在报告期所完成的产值。分包企业如果是一个独立核算的经济实体，
其完成的产量产值，不包括在总承包企业或专业承包企业自行完成产值中。

     注意 ①该指标统计的对象是与建设单位承揽的工程项目中本企业不施工部分，并
且分包企业是一个独立核算的经济实体的那部分工程；②该指标不包括总包企业向分
包企业收取的管理费；③如果分包给劳务分包和一个非独立核算的经济实体，其完成
的产量产值，不包括在该指标，应在总包企业自行完成产值中反映。



建筑业企业生产经营情况

        从建设单位以外承揽工程完成的产值： 指总承包企业或专业承包企
业从其他总承包企业或专业承包企业处承揽国内工程而完成的产值。

        
建筑业总产值：指以货币表现的建筑业企业在一定时期内生产的建筑业
产品和服务的总和。建筑业总产值包括建筑工程产值、安装工程产值和
其他产值三部分内容，不包括境外产值。

审核要点：建筑业总产值=  建筑工程产值
                                          +安装工程产值
                                          +其他产值



建筑业企业生产经营情况
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建筑业企业生产经营情况
总产值指标计算方法：

      工料单价法：将以实际完成的分部分项工程乘以预算定额单价汇总成直接工
程费，再根据一定比率计算间接费、利润和税金，最后计算出建筑业总产值。
      报告期建筑业总产值＝∑[(分部分项完成实物工程量×预算单价)×（1+间接费
率）]×（1+利润率）×（1+税率）

      



建筑业企业生产经营情况
总产值确认：

      



建筑业企业生产经营情况

竣工产值：以单位工程为对象，按照设计所规定的工程内容全部完成，达
到了设计规定的交工条件，经有关部门检查验收鉴定合格的单位工程价值，
即为竣工产值。



建筑业企业生产经营情况

对于一些没有工程竣工结算（或决算）报告的中小企业，竣工产
值可依据《建设工程中标通知书》，将报告期内所有已竣工，并
已交付使用的工程中标通知中的“中标基本情况表”整理后，汇
总其中的“中标价”数值



建筑业企业生产经营情况

房屋施工面积：指报告期内施过工的全部房屋建筑面积，它包括

房屋施工面积=本期新开工的面积
   +上期跨入本期继续施工的房屋面积
   +上期停缓建在本期恢复施工的房屋面积
   +本期竣工的房屋面积
   +本期施工后又停缓建的房屋面积

新开工面积：指在报告期内新开工的各个房屋单位工程的建筑面积之和。



建筑业企业生产经营情况
从事建筑业活动的平均人数 

       指建筑业企业(或单位)报告期实际拥有的、与建筑施工活动有
关的人员的平均人数，包括参加本企业(或单位)建筑施工活动的非本
企业(或单位)人员，但不包括企业内部社会服务性机构的人员以及由
本企业支付工资但所从事的工作与本企业生产基本无关的人员。

★注意事项：
 ①如果企业自行完成施工产值中，包括分包给非独立核算经济实体
完成的那部分产值
 ②从事建筑业活动的平均人数是以人员在哪里干活就在哪里统计为
原则，不是以支付工资(即谁发工资谁统计)为原则。
 ③现行统计制度规定劳动生产率是按“产品法”计算，因此确定从
事建筑业活动的从业人员平均人数必须遵循可比性原则，即生产的
产品与劳动消耗在时间范围和空间范围上必须一致。



建筑业企业生产经营情况

建筑业企业期末人数    
  
        指报告期末最后一日24时在本单位工作并取得劳动报酬或收入的期末实
有人员数。期末从业人员包括在各单位工作的外方人员和港澳台方人员、兼职
人员、再就业的离退休人员、借用的外单位人员和第二职业者，企业下属产业
活动单位期末人员，还包括分包给一些非独立核算的零散的建筑业包工队（组）
等。但不包括离开本单位仍保留劳动关系的职工，如：下岗、内退、停薪留职
等人员；建筑业整建制使用的人员。

不包括： 
      （1）最后一日当天及以前已经与单位解除劳动合同关系的人员；
      （2）离开本单位仍保留劳动关系，并定期领取生活费的人员；  
      （3）利用课余时间打工的学生及在本单位实习的各类在校学生；
      （4）本单位因劳务外包而使用的人员，如：建筑业整建制使用的人员。

        



建筑业企业生产经营情况

年末自有施工机械设备净值：
       指年末本企业（或单位）自有施工机械设备经过使用、磨损后实际存在的价
值，即原值减去折旧后的净额。计算公式：
机械设备净值＝报告期内机械设备原值－机械设备折旧额

年末自有施工机械设备总台数：
       指年末本企业(或单位)自有的直接用于工程施工的各种机械设备的台数。但
不包括附属辅助生产机械设备、运输机械设备、生产试验机械设备的台数。

年末自有施工机械设备总功率：
       指年末本企业(或单位)自有的直接用于工程施工的各种机械设备年末总功率，
按设定能力或查定能力计算。



建筑业企业生产经营情况

▲要点
    （1）施工机械设备总功率包括施工机械本身的动力和为该机械服务的单独动
力设备，如电动机等。
    （2）施工机械设备总功率不包括附属辅助生产机械设备、运输机械设备、生
产试验机械设备的功率。
    （3）电焊机、变压器、锅炉不计算动力。
    （4）计量单位用千瓦，动力换算可按1马力＝0.735千瓦折合成千瓦数。 



建筑业企业生产经营情况

▲计算企业自有施工机械设备的几点注意事项
   （1）必须是建筑业企业在册的、全部的、自有的机械设备（含融资性租赁的设
备）；
    （2）建筑业企业作为固定资产已验收入账的全部机械设备；
    （3）机械设备统计的各项指标均按企业所有权进行统计；
    （4）机械设备数量的统计范围：不论是自用、出租和借给外单位的，也不论是在
用、在修、在途或在库的都应统计，并且包括封存的、不配套的，以及待报废的机械
设备在内；
    （5）不包括从外单位租入或借来使用的机械设备。



建筑业企业生产经营情况

企业总产值：
       指建筑业企业在报告期内全部经济活动的最终成果的货币表现。包括建筑业总产
值和建筑业企业从事其他经济活动所创造的价值两部分内容。

       计算和填写方法：将08项建筑业总产值的计算结果，加上企业从事工业、交通运
输、商业服务等其他经济活动创造的价值，按“千元”计量单位填写整数。
    ▲注意事项

   （1）总承包和专业承包建筑业企业都要填报本指标
   （2）如果企业没有其他经济活动，则企业总产值  （28）=建筑业总产值（08）。 
   （3）不包含境外产值。



房屋竣工面积及价值



房屋竣工面积及价值

房屋竣工价值：指在报告期内按规定已经上报竣工的房屋本身的建造价值。

        包括竣工房屋本身的基础、结构、屋面、装修以及水、  电、卫等附属工程的
建筑价值，也包括作为房屋建筑组成部分而列入房屋建筑工程预算内的设备（如
电梯、通风设备等）的购置和安装费用。

          不包括厂房内的工艺设备、工艺管线的购置和安装，工艺设备基础的建造，室外的水、
暖、电、卫、道路工程、挡土墙等环境工程的费用，办公和生活用家具的购置等费用，购置
土地的费用，迁移补偿费和场地平整的费用及城市建设配套投资。 
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Ø关注点
  1.合同额：仅指同建设单位签订的合同额

  2.装饰装修产值应同时计入建筑工程产值

  3.装饰装修面积不应计入房屋施工面积和房屋竣工面积

  4.竣工产值应大于等于房屋竣工价值；房屋施工面积应大于等

于房屋竣工面积

  5.房屋竣工造价应处于合理范围内

  6.劳动生产率应处于合理范围内 
★其中带“*”的指标，仅在四季度填报



审核要点

7. 行业为建筑装饰业（5010），则一般不应有房屋竣工面积合计

8. 建筑业报表数字都是国内数字（除了年度财务表有个单独的指标：

境外营业收入）
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